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[bookmark: _GoBack]Hotelijerstvo predstavlja dio sire grupe ekonomskih i neekonomskih aktivnosti koji se obavljaju u okviru najmasovnije pojave u svetu danas, nazvana turizam. Hotelska preduzeca su osnovni reprezentativni ekonomski subjekti hotelijerstva. Oni integriraju sve karakteristike ugostiteljske aktivnosti i njen usluznoproizvodni proces organizaovan u culju zadovoljavanje potrebe turista: smestaj, hrana, pice, razne zabave, sporske, zdravstvene i druge potrebe. Za uspeshno zadovoljavanje te Siroke lepeze turistickih potreba, hotelsko preduzece kako poslovni sistem podeljeno je u veci broj organizacionih deiova. Svakim organizacionim delom upravlja odreden menadzer. Menadzeri na svim nivoima odlucivanja u hotelu cine menadzment strukturu hotelskog preduzeca i ona predstavlja jedan od najznacajnijih faktora njegovog rentabilnog poslovanja. Upravljati znaci transformirati informacije u odluke. Menadzeri u sastavu menadzment strukture hotela mogu uspesno upravljati samo ako su adekvatno i navremeno informisani. Uprvaljacki informacioni sistem ustrojen u hotelu je odgovoran za to.
Znacajan podsistem u upravljackom informacionom sistemu hotela, predstavlja i racunovodstveni informacioni sistem. Cilj ovoj rada je prikazati znacaj racunovodstvenih informacija za uspesno upravljanje hotelskim preduzecima.
Kljucne reci: hotelsko preduzece, menadzment, menadzer, informacija, radunovodstveni informacioni sistem.
Hotel represents principle tourist and catering unit, and place where guests are supposed to spend most of the money during their tourist trip. Having this in mind, the organizational and management structure of a modern hotel should be set in the function of satisfying customer needs. The modern hotel management structure should include, besides elasticity, the ability of prompt reaction to the newly arisen situations and bringing forward corrective measures, respectively. Such management structure involves decentralization of decision making into several levels, having clearly defined authority and responsibilities, up-to-date information facilities, and firmly established dynamics and information flow. Accounting information system is an essential part of a contemporary hotel's information system.
[bookmark: bookmark2]Uvod
Racunovodstvo je jedan od najznacajnijih podsistema ukupnog informacionog sistema preduzeca. Definira se kao "proces identifikacije, merenja i komuniciranja (izvestavanje) ekonomskih informacija u cilju obezbedivanja informisanog prosudivanja i donosenje odluka korisnika informacije”, (1,227).
Korisnike racunovodstvenih informacija mozemo grupisati u sledece grupe: 1) zaposleni; ovu grupu korisnika racunovodstvenih informacija cine menadzeri, odnosno upravno-rukovodni tim preduzeca, sindikat u ime svih zaposlenih; 2) akcioneri i ostali investitori koji su ulozili svoj kapital i koji ocekuju odredeni prihod; 3) kreditori, odnosno banke koje su kreditirali preduzede, kratkorocnim ili dugorocnim kreditima; 4) delovni partneri, kao sto su dobavljadi, kupci, konkurenti; 5) analiticari - savetodavci, kao §to su clanovi finansiskog izvestavanja, ostali savetodavci u ponudi hartije od vrednosti preduzeca; 6) vlada, zainteresovana za interese, kao i za regulacija razlicite aspekte udruzivanja preduzeca u cilju stvaranje monopola, za stanje ukupne ekonomije zemlje itd.; 7) ostala javnost, koju cine svi clanovi zajednice koji su na neki nacin zainteresovani za poslovanje preduzeca.
Racunovodstveni informacioni sistem svojim outputom treba zadovoljiti potrebe navedenih grupa korisnika. Svakako da su menadzeri preduzeca kao grupa korisnika jedna od najznacajnijih, zato sto oni donose odluke i vode preduzece putem razvoja i prosperiteta. Kakve informacije, u koje vreme i kome su znacajni problemi koji moraju biti reseni da bi menadzment uspesno upravljao poslovanjem preduzeca. Koordinacija informisanja i potrebe za informacije mora biti uspesno uspostavljena.
[bookmark: bookmark3]Menadzment struktura hotelskog preduzeca
Menadzerska struktura hotela zavisi od njegove velicine, nacina organizacije, poslovanja i nacina upravljanja, odnosno menadzment stila. Recimo, u malom hotelu, direktor hotela moze biti odgovoran za najveci broj upravljackih aktivnosti hoteia, tako da mali hotel nema razvijenu menadzment strukturu. Medutim, veliki hotel ima razvijenu organizacionu strukturu koja je pokrivena razvijenom menadzment strukturom (SI.1). U toj strukturi svaki menadzer ima svoja ovlascenja i svoje odgovornosti. Istovremeno, svaki menadzer ima potrebe od navremene i adekvatne с>.«ѕѕ				 - informacije, kako bi uspesno obavio svoje upravljacke zadatke.
"dr Desa Kosarkoska. Fakultelia turiiam i ugostiteljslvo ■ Ohrid,
Univerzilet "Sveti Kliment Ohridski", Bilola. Makedonija

Uprvaljacko nivo i informacione potrebe menadzera
Menadzment (upravljanje) je proces transformiranja informacija u odluke. U tom procesu, informacija je sirovina, a
	
	odluka proizvod. Priroda informacija za pojedine menadzere, uslovljena je od mjesta menadzera u menadzment hijerarhiskoj strukturi hotela. U hijerarhiskoj strukturi upravljanja, пајбеѕсе javljaju se tri nivoa: visoko, srednje i nize nivo.
Postavlja se pitanje: kakve informacije za menadzere na svako pojedino nivo odludivanja?
Menadzeri na razlicitim upravljackim nivoima imaju razlicite potrebe za informacije.
Menadzeri na t.z. nizecn nivou odlucivanja donose operativne kontrolne i planske odluke. S toga, oni traze detaljne, tacne i navremene informacije uzeg djelo-kruga poslovanja hotela. Na primer, glavni sef kuhinje trazi informacije u vezi: proizvodnje (broj obroka) minulog dana, napravljene troskove za tu proiz-vodnju i ostvarena ekonomidnost tog dana, planirane proizvodnje i planirane troskove, planirani broj obroka za sledeci dan, informacije u vezi stanja zaliha, opreme i ljudskog faktora u njegovom centru odgovornosti.
Menadieri na t.z. visokom nivou odlucivanja donose planske strateske odluke o poslovanju hotela (na pr. povecanje turistidkog prometa i odrzavanje finansijske stabilnosti hotela). S toga menadzeri na ovom nivou traze relativno zbirne informacije koje se odnose na siroki obim aktivnosti i sa dugorocnom perspektivom. Ovi menadieri traze informacije sirokog kruga, kako kvantitativne, tako i kvalitativne, kako eksternog, tako i internog karaktera. Njihove potrebe za visokodetaljizirane informacije su male. Generalni direktor, na primjer, trazi informacije za: tendencije u hotelskoj industriji, konkurenciji, trzisna kretanja, pomjene u turistickom proizvodu, informacije za kljudnih upravljackih performansa, finansijskog stanja i uspjeha hotela, tekovnih problema koja nisu resene na nizim nivoima odlucivanja. Odgovorni menadzeri na t.z. srednjem nivou odlucivnja traze informacije cija podobnost nalazi se izmedu nizeg i visokog nivoa odlucivanja. Informacije koje oni traze trebaju im omoguciti donosenje uspesne takticke kontrolne i planske odluke. Kako bi menadzer prodaje mogao donositi kontrolne odluke u vezi ostvarenog turistickog prometa, njemu je potreban zbirni kvantitativni mesecni ili cak i nedeljni izveStaj o ostvarenoj prodaji turistickih usluga od njemu odgovorni menadzer - subordinator (na pr. referent prodaje). Za menadzera hrana i pica, kao menadzer srednjeg nivoa, znacajni su sljedeci izvestaji: izvestaj o troskove po mjesta i nosioce, izvjestaj o stanju zaliha, izvjestaj o realizacije plana prihoda od hrana i pice, izvjestaj o planiranih prihoda od hrana i pi6a, informacje o kvalitetu hrana i poplake gostiju i t.d.
Racunovodstvene informacije u funkciji uspjesnog botelskog menadzmenta
Racunovodstveni informacioni sistem je znacajan deo upravljackog informacionog sistema u svako, a prema tome i u hotelsko preduzece, SI.3. Finansijsko racunovodstvo producira informacije kako za interne, tako i za eksterne korisnike racunovodstvenih informacija. Finansiski izvjestaji koje ono proizvodi su jedini izvor informacija eksternih korisnika: akcionara, vlade, poreznih organa, kupaca, dobavljaca i t.d.
Za grupu interne korisnike informacije u koju menadzeri imaju znacajno mesto, ustrojeno je upravljacko racunovodstvo. Upravljacko racunovodstvo javlja se kao znacajan segment operativnog kontrolinga u hotelu. Upravljacko racunovodstvo svoju informacionu aktivnost treba da uskladi sa ciljevima hotela i sa njegovim organizacionom i menadzment strukturom. “Zbog vrednosnog izrazaja informacija radnovodstvenog informacijskog sustava i njihova neposredna usmjeravanja korisnicima u kratkorocnom poslovnom odlucivanju, ucinkivost informacija upravljackog racunovodstva je u pozitivnoj korelaciji s kvalitetom kadrova, kao i sa primjenom modernih metoda i tehnika rada. S toga je, sukladno postavljenim ciljevima, ogranicenjima i posebnostima aktivnosti pojedinih segmenata odgovornosti, potrebno za sve racunovod-stvene izvjestaje postaviti i jasno definirati sadrzaj, oblik, korisnike, sastavljace i ucestalost sastavljanja.” (10, str.557).
Za ostvarenje svoje znacajne informacione uloge upravljacko racunovodstvo ustrojilo je racunovodstvo po segmentima. Racunovodstvo po segmentima (ili racunovodstvo odgovornosti) predstavlja noviji pristup u prikuplanju i prezentiranju racunovodstvenih planskih i stvamih informacija za inpute i outpute u centrima odgovornosti, s ciljem merenje njihovih rezultata, kontrola i motivisanje rukovoditelja (menadzera) i neposrednih izvrsioca. Na taj nacin, racunovodstvo po segmentima pomaze menadzere na svim upravljackim nivoima odlucivanja u procesu donosenje odluka u vezi planiranja i kontrole poslovne aktivnosti. Ovde treba razgraniciti odgovornost racunovodstva i menadzmenta. Racunovodstvo ima karakter informacione, a ne upravljacke funkcije. Racunovodstveni informacioni sistem pribavlja, priprema i procesira vrednosne podatke (podatke koje obraduje upravljacko racunovodstvo mogu imati pored vrednosnog i naturalnog karaktera) i pruza informacije. S toga, kompetencije i odgovornosti racunovodstva i racunovodstvenog kadara svode se na obezbedenje kvalitetne, tacne, objektivne, realne, fer i azurne informacije o poslovanju hotela i uopste poduzeca kao celine, kao i obezbedenje informacija o pojedinih odjeljenja, odnosno centara (segmenata) odgovornosti. Odgovornost za donosenih odluka na temelju kvalitativnih racunovodstvenih informacija snose menadzeri hotela na svakom nivou odlucivanja.

	Zakljucak
	Hotel je osnovna turisticko-ugostiteljska poslovna jedinica i mesto gde bi gost trebalo potrositi najvecu svotu novca na svom turistickom putovanju. Stoga, organizaciona i menadzment (upravljacka) struktura savremenog hotela treba se postaviti u funkciji zadovoljenja potrebe gosta. Savremena menadzment struktura hotela treba posedovati karakteristike elasticnosti i mogucnosti brzog reagovanja na novonastale situacije i brzog donosenja korektivnih odluka. Takva menadzment struktura podrazumeva decentralizaciju odlucivanja na nekoliko nivoa, sa jasno definirana ovlascenja i odgovornosti, savremeni ustrojeni informacioni sistem i uspostavljena dinamika i tok informacija. Racunovodstveni informacioni sistem zauzima znacajno mesto i ulogu u savremenim informacionom sistemom hotela.
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