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Апстракт
Одржливиот развој е развој што ги задоволува потребите на сегашните генерации без да ја загрози можноста идните генерации да ги задоволуваат своите потреби.  Одржливиот развој е развој кој е социјално одговорен и правичен, прифатлив за животната средина и кој се потпира врз основните постулати на граѓанското општество Претпоставува вградување на критериумите за заштита на природниот, социјалниот и културниот капитал во секоја политика. Тоа подразбира урамнотежување на економските, социјалните и целите на животната средина и нивно интегрирање секогаш кога е тоа  возможно, преку креирање на заемно поддржувачки политики и практики и со изнаоѓање компромиси  кога не е возможна интеграција на целите.
Во крајна линија, тоа значи систематичност при размислувањето  и стратешки пристап при планирањето. Тоа значи и однесување во кое се вградени фундаменталните критериуми на одржливиот развој, со што ќе се обезбедат одржливи резултати во сите човекови активности. Одржливоста може да се согледа во три различни гранки: економиска, социјална и еколошка. Кога станува збор за одржлив бизнис, тоа значи дека компанијата се обврзува до одреден временски период ќе го прилагоди своето работење во насока на поголеми дела, наместо само да се фокусира на добивка и загуба.
Компаниите  најчесто поставува одржливи цели и работат кон нивно остварување. Но, честопати за да се постигнат истите потребно е повеќе време од предвиденото. Кога бизнисот ќе ги постигне одржливите цели, на пример, намалување на штетните влијанија за 10%, потоа се етикетира како “зелен или одржлив“ бизнис. Компаниите можат да ги постигнат своите одржливи цели на повеќе начини, со намалување на штетни емисии, користење на енергетско ефикасни начини за добивање на струја, елиминирање на пластиката и друг вид на отпад, рециклирање и слично. Кога некоја голема компанија на светско ниво се обврзува на одржливо работење, тогаш и сите останати бизниси што соработуваат со неа мора да ги исполнат ветените принципи на одржливост. Доколку некоја од нив не ги почитува правилата ќе биде ифрлена од “ланецот на одржливост“ на големата корпорација.
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Favorable business climate - a factor for sustainability of companies in the Republic of North Macedonia


                                                                             Abstract
Sustainable development is development that meets the needs of current generations without compromising the ability of future generations to meet their own needs. Sustainable development is a development that is socially responsible and equitable, environmentally friendly and that relies on the basic postulates of civil society. It presupposes the incorporation of criteria for the protection of natural, social and cultural capital in every policy. It means balancing economic, social and environmental goals and integrating them whenever possible, by creating mutually supportive policies and practices and finding compromises when goal integration is not possible.
Ultimately, this means systematic thinking and a strategic planning approach. It also means behavior that incorporates the fundamental criteria of sustainable development, which will ensure sustainable results in all human activities. Sustainability can be seen in three different branches: economic, social and environmental. When it comes to sustainable business, it means that the company is committed to adjusting its operations to larger parts over a period of time, rather than just focusing on profit and loss.
Companies often set sustainable goals and work towards achieving them. But often it takes longer than expected to achieve them. When a business achieves sustainable goals, such as reducing its impact by 10%, it is then labeled a "green or sustainable" business. Companies can achieve their sustainable goals in many ways, by reducing harmful emissions, using energy efficient ways to obtain electricity, eliminating plastics and other waste, recycling and the like. When a world-class company is committed to sustainable operations, then all other businesses that work with it must meet the promised principles of sustainability. If any of them do not follow the rules, they will be thrown out of the "sustainability chain" of the big corporation.
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Вовед
Македонските компании во изминативе дваесет години покажаа исклучителна способност за преживување во неповолни и некогаш дури и невозможни услови. Сепак, тој успех најчесто беше резултат на снаодливост и креативност на менаџментот, а не на спроведување на принципите на одржливост, што е и разбирливо во тие услови. Денес, пред налетот на конкуренцијата и предизвиците на глобалната економска криза, предизвикот е уште поголем и преживувањето ќе зависи во голема мера од начинот како компаниите се поставуваат кон општествената одговорност. Имено, токму во криза е најважно да се задржат квалитетните вработени, добрите клиенти и добавувачи. Ако една компанија не вложувала во своите вработени, клиенти и партнери, неопходно е што поскоро да почнете да функционира во таа насока, бидејки конкуренцијата која неминовно доаѓа и располага со големи буџети, лесно  ќе го преземи постоеќкиот капитал на конкретната компанија и преживувањето ќе стане невозможна мисија.
Одржливиот бизнис се поврзува со одржливи деловни стратегии и инкорпорирање на принципите на одржливиот развој во дизајнот на нови производи, услуги и процеси, нови пазари, како и нови бизнис модели и менаџмент пристапи и концепти. Целта на одржливиот бизнис претставува истовремено зголемување на општествената и бизнис вредност односно придобивки, т.е. создавање на заедничка (споделена) вредност. На тој начин деловните интереси ги пресретнуваат потребите на одржливост односно општествените, економските и еколошките предизвици.
Клучни концепти со кои се поврзува неговото функционирање и имплементација претставуваат: одржливите, отворени иновации креирани преку интеракција помеѓу бизнисот и општеството давајќи им сосема нова улога на стеикхолдерите, заедничката (споделена) вредност и придобивки за општеството, животната средина и акционерите, како и одржливите бизнис модели со висок степен на инклузивност на голем број чинители во општествово. Во Република Северна Македонија постојат добри практики на одржливи бизниси, како во корпоративниот сектор, така и во секторот на стартап бизнисите. Сепак овие практики главно имаат илустративно значење, додека за посериозна состојба изразена преку економски показатели и организациски перформанси сè уште е прерано посериозно да се дискутира.
Клучни области кои ја дефинираат бизнис климата во Македонија
Конкурентната пазарна економија изградена врз основа на одржливи компании е и продолжува да биде еден од клучните приоритети на Република Северна Македонија. Одржливиот раст на динамични, иновативни и отпорни компании во голема мера е под влијание на средината во која тие функционираат. Оттука, напорите на властите во државата со текот на годините се фокусирале на постојано подобрување на условите во кои работат македонските компании, како и на создавање поволен екосистем за нивна одржливост. Со решавањето на прашањето за влез во Европската Унија, се очекува значително да се подобри деловната средина и да се трасира патот кон попродуктивно интегрирање во глобалната економија. Во секој случај, остануваат предизвиците на економскиот и одржливиот развој, како што се опаѓање на растот на продуктивноста, структурната трансформација, недостатоците на пазарот на труд, корупцијата и слабото владеење на правото. Организацијата на работодавачи на Македонија и Бизнис конфедерацијата на Македонија се посветени на поддршката за развој на поволна бизнис клима за компаниите во Република Северна Македонија. Уште со поддршката на Меѓународната организација на трудот  во 2013 година, тие започнаа амбициозна студија за поволна бизнис клима за одржливи претпријатија во земјата, преку идентификување и проценување на клучните фактори на средината и преку давање препораки на Владата, но, исто така, таа студија послужи како основа за предлог-политики на организациите на работодавачите. Студијата се фокусираше на пет клучни области што компаниите во  Македонија ги идентификуваа како приоритетни, а тоа се :
 • Овозможувачка правна и регулаторна средина 
• Владеење на правото и сигурни права на сопственост 
• Пристап до финансиски услуги 
• Лојална конкуренција 
• Претприемачка култура
Последно изработената  студијата на Светската банка за севкупната деловна средина „Doing business“ од 2019 година, покажа дека Македонија е меѓу врвните спроведувачи на реформи и ја рангираше земјата на високото 10-то место од 190 земји во однос на начинот и атмосферата за водење бизнис (во 2012 година, земјата беше рангирана на 23-тото место) .


Табела 1. Рангирање на начинот и условите за  водење бизнис

	
	
Година
	
2012
	
2017
	
2019
	

	
	
Ранг
	
23
	
11
	
10
	


Извор: Doing Business, Светска банка


Индикаторите за владеење на Светската банка, исто така, забележале подобрување во квалитетот на регулативата што се однесува на перцепцијата на владината способност за изготвување и спроведување политики и регулатива што го стимулира и го промовира развојот на приватниот сектор. Додека, пак, во 2012 година, Владеењето во нашата земја било оценето со 0,35 ( оцената за Владеењето се движи од -2,5 до +2,5 ), а во 2017 година Северна Македонија се подобрила на 0,50. 


Табела 2. Индекс на квалитет на регулативата

	
	
Година
	
2012
	
2015
	
2017
	

	
	Бодови за владеење (-2,5 до +2,5)
	
0,35
	
0,43
	
0,5
	


Извор: Глобални индикатори за владеењето (WGI), Светска банка


Сепак, перцепцијата е дека товарот на владината регулатива се влошил во 2018 година според Индексот на глобална конкурентност (ИГК) на Светскиот економски форум 
Во споредба со 2012 година, кога оптоварувањето на владината регулатива било на ниво од 3,5 ( на скала од 1-7, каде што 7 е најнизок товар ), во извештајот за 2018 година нивото било 2,9.


Табела 3. Оптоварување од владината регулатива

	
	
Година
	
2012
	
2016
	
2017

	
	Вредност
(1-7, 7 е најнизок товар)
	
3,5
	
3,7
	
2,9


Извор: Глобален индекс на конкурентност, Светски економски форум.

Достапната анализа покажува дека позитивните чекори кон олеснувањето на водењето бизнис во изминативе неколку години се поврзани со ефикасноста на регулативата за градежништвото и намалувањето на трошоците во процесот за добивање градежна дозвола. Сепак, остануваат предизвиците за извршувањето на договорите, особено бројот на денови што значително се зголемил во текот на годините. Како илустрација на тоа, според податоците наведени во Извештајот на „Doing business“, во 2012 година бројот на денови потребни за извршување договори изнесувал 370 денови, во 2018 година тој број се зголемил на 634.  Иако имало подобрување, завршувањето на стечајната постапка и овозможувањето втора можност за претприемачите остануваат како предизвик за компаниите во Северна Македонија според мислењето на клучните засегнати страни и експерти.


Табела 4: Показатели за решавање неликвидност

	
	
Година
	
2012
	
2017
	
2019

	
	Ранг
	
60
	
30
	
30

	
	Време (години)
	
2
	
1,5
	
1,5

	
	Трошоци  (% од имотот )
	
10
	
10
	
10

	
	  Стапка на обновување    ( во % )
	
42,2
	
47,7
	
48


Извор: Doing Business, Светска банка


Новата Национална стратегија за мали и средни претпријатија 2018-2023 ги има идентификувано овие предизвици и во првиот столб на владината стратегија се залага да ги поедностави правната и регулаторната средина со фокус на стечајната постапка. Од суштинско значење е да се спроведе сеопфатна анализа на вистинските трошоци за водење бизнис за компаниите од различна големина за да се направи процена на вистинскиот фискален и административен товар за истите.
Владеењето на правото останува еден од клучните предизвици во создавањето поволна бизнис клима за одржливи претпријатија, а во последниве неколку години, перцепцијата за корупцијата во земјата е влошена. Меѓутоа, во изминативе година се спроведени значајни реформи на политиките во клучни области, како што се законодавството за борба против корупцијата,  Законот за јавни набавки, Законот за инспекциски надзор итн.
Во однос на пристапноста до финансиски услуги од страна на државата, информациите укажуваат на незначително подобрување во пристапот до финансии во однос на домашното кредитирање на приватниот сектор и зголемување на владиното финансирање иновативни проекти. Новите финансиски инструменти сè уште се недоволни. Финансиското образование и деловните услуги за пристап до финансии се во зачетна фаза и нивниот опсег треба да се зголеми за да дадат значајни ефекти за зголемувањето на капацитетите и информираноста на домашните претпријатија за да планираат и за да ги искористат достапните финансиски инструменти.
Конкуренцијата како една од клучните области што ја дефинира бизнис климата во македонија,  е од суштинско значење за развојот на одржлива пазарна економија. Лојалната конкуренција ги поттикнува претпријатијата да ја подобрат својата продуктивност, да влезат во нови инвестиции и да обезбедат подобар квалитет на производите и услугите што им ги нудат на своите потрошувачи и клиенти. Недостигот на конкуренција, како и нелојалната конкуренција го оневозможуваат пазарниот механизам и го спречуваат растот на економијата и на претпријатијата. Во нашата држава донесен е План за економски раст и Законот за финансиска поддршка на инвестициите, кои предвидуваат: 
  •    Создавање нови работни места со 50 проценти над минималната плата,
  • Неповратна финансиска поддршка за претпријатијата што ја зголемиле својата конкурентност на нови пазари,
  •   Поддршка за зголемување капитални инвестиции и приходи и оддршка на инвестициски проекти од значаен економски интерес,
  •    Поддршка за освојување нови пазари и за зголемување на продажбата,
  •    Поддршка за брзорастечки компании и
  •    Дополнителна поддршка за технолошки развој на микро и мали претпријатија.

                                                                  Заклучок

Имиџот на Република Северна Македонија како бизнис - дестинација е несомнено подобрен, а условите за водење бизнис се поповолни, што е констатирано и во реномираниот извештај на Светската банка. Но, подобрувањето на бизнис - климата е континуиран кој треба да се одвива порешително и поамбициозно. Затоа, откако ќе се утврди каде се наоѓаме  во однос на другите земји и кои се бариерите за водење бизнис, неопходно е да се донесе сет на мерки  групирани во повеќе различни области и тоа:
· Процедура за отпочнување на бизнис,
· Добивање на лиценци и дозволи,
· Услови и можности за вработување,
· Регистрирање на имот и пристап до кредити,
· Заштита на инвеститорите и даночна постапка,
· Услови за тргување и заштита на правата.
Со успешна имплементација на овие мерки, Македонија ќе биде една од земјите со најповолна бизнис – клима, бидејќи покрај подобрениот имиџ на земјата, тоа ќе овозможи да дојде до зголемување на домашните и странските инвестиции, зголемување на вработеноста, натамошно закрепнување на економијата и подобар и поквалитетен живот за граѓаните.
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Одржливиот развој е развој што ги задоволува потребите на сегашните генерации без да ја 


загрози можноста идните генерации да ги задоволуваат своите потреби.  Одржливиот развој е 


развој кој е социјално одговорен и правичен, прифатли


в за животната средина и кој се потпира 


врз основните постулати на граѓанското општество Претпоставува вградување на 


критериумите за заштита на природниот, социјалниот и културн


иот капитал во секоја 


политика. 


Тоа подразбира урамнотежување на економските, с


оцијалните и целите на 


животната средина и нивно интегрирање секогаш кога е тоа  возможно, преку креирање на 


заемно поддржувачки политики и практики и со изнаоѓање компромиси  кога не е возможна 


интеграција на целите.


 


Во крајна линија, тоа значи сист


ематич


ност при размислувањето  


и стратешк


и пристап при 


планирањето. Тоа значи 


и однесување во кое се вградени фундаменталните критериуми на 


одржливиот развој, со што ќе се обезбедат одржливи резултати во сите човекови активности.


 


Одржливоста може да се согледа


 


в


о три различни гранки: ек


ономиска, социјална и еколошка. 


Кога станува збор за одржлив бизнис, тоа значи дека компанијата се обврзува до одреден 


временски период ќе го прилагоди своето работење во насока на поголеми дела, наместо само 


да се фокусира на 


добивка и загуба.


 


Компаниите  најчесто


 


поставува одржливи цели и работат


 


кон нивно остварување. Но, 


честопати за да се постигнат истите потребно е повеќе време од предвиденото. Кога бизнисот 


ќе ги постигне одржливите цели, на приме


р, намалување на штетните


 


влијанија


 


за 10%, потоа 


се етикетира к


ако “зелен или одржлив“ бизнис. 


Компаниите можат да ги постигнат своите 


одржливи цели на повеќе начини, со намалување на штетни емисии, користење на енергетско 


ефикасни начини за добивање на струја, елиминирање на пла


стиката и друг вид 


на отпад, 


рециклирање и слично. 


Кога некоја голема компанија на светско ниво се обврзува на одржливо 


работење, тогаш и сите останати бизниси што соработуваат со неа мора да ги исполнат 


ветените принци


пи на одржливост. 


Доколку некоја од н


ив не ги почитува правилата ќе биде 


ифрлена од “ланецот на одржливост“ на големата корпорација


.


 


Клучни зборови:


 


бизнис, компанија, одржливост, профит


, стратегија


 


 


 


 


 


 




Поволната бизнис клима  –   фактор за одржливост на компаниите во  Република Северна Македонија   Вонр.проф.д - р Силвана Пашовска   Универзитет Св.Климент Охридски  –   Битола, Научен институт за  тутун  –   Прилеп     Апстракт   Одржливиот развој е развој што ги задоволува потребите на сегашните генерации без да ја  загрози можноста идните генерации да ги задоволуваат своите потреби.  Одржливиот развој е  развој кој е социјално одговорен и правичен, прифатли в за животната средина и кој се потпира  врз основните постулати на граѓанското општество Претпоставува вградување на  критериумите за заштита на природниот, социјалниот и културн иот капитал во секоја  политика.  Тоа подразбира урамнотежување на економските, с оцијалните и целите на  животната средина и нивно интегрирање секогаш кога е тоа  возможно, преку креирање на  заемно поддржувачки политики и практики и со изнаоѓање компромиси  кога не е возможна  интеграција на целите.   Во крајна линија, тоа значи сист ематич ност при размислувањето   и стратешк и пристап при  планирањето. Тоа значи  и однесување во кое се вградени фундаменталните критериуми на  одржливиот развој, со што ќе се обезбедат одржливи резултати во сите човекови активности.   Одржливоста може да се согледа   в о три различни гранки: ек ономиска, социјална и еколошка.  Кога станува збор за одржлив бизнис, тоа значи дека компанијата се обврзува до одреден  временски период ќе го прилагоди своето работење во насока на поголеми дела, наместо само  да се фокусира на  добивка и загуба.   Компаниите  најчесто   поставува одржливи цели и работат   кон нивно остварување. Но,  честопати за да се постигнат истите потребно е повеќе време од предвиденото. Кога бизнисот  ќе ги постигне одржливите цели, на приме р, намалување на штетните   влијанија   за 10%, потоа  се етикетира к ако “зелен или одржлив“ бизнис.  Компаниите можат да ги постигнат своите  одржливи цели на повеќе начини, со намалување на штетни емисии, користење на енергетско  ефикасни начини за добивање на струја, елиминирање на пла стиката и друг вид  на отпад,  рециклирање и слично.  Кога некоја голема компанија на светско ниво се обврзува на одржливо  работење, тогаш и сите останати бизниси што соработуваат со неа мора да ги исполнат  ветените принци пи на одржливост.  Доколку некоја од н ив не ги почитува правилата ќе биде  ифрлена од “ланецот на одржливост“ на големата корпорација .   Клучни зборови:   бизнис, компанија, одржливост, профит , стратегија            

