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1. uvod

Obrazovanje je jedan od ključnih segmenata za potsticaj i podršku razvoja informacijskog društva, i to sa dva aspekta. Prvo, ovaj segment treba da bude lider u promociji informacijskog društva i stvaranje stručnih i kompetentnih kadrova koji će moći da se suprostave izazovima informacijskog društva i potrebama ekonomije bazirane na znanja. Ne postoji razvoj informacijskog društva i ekonomije bazirane na znanja bez odgovarajućih kvalifikacija onih koji trebaju aktivno participirati u korišćenju benefita kojeg oni nude. Drugo, kvalitet nastavno-obrazovnog procesa direktno zavisi od aplikacije informacijsko-komunikacijske tehnologije u njemu.

Znanje je jedan od klučnih resursa za prosperitet na svim nivoima – od personalnih kompetencija, preko organizacionih, pa sve do onih na nacionalnom nivou. Zbog toga, izazov svake nacionalne ekonomije je postavljanje visokih ciljeva prilikom kreiranja novih, efikanijih obrazovnih pristupa i njihova dostupnost bez tehnoloških bariera, a sve to sa ciljem realizacije suvremenog obrazovanja. U tom smislu, e-obrazovanje je imperativ obrazovanja u 21. stoljeću. To, ustvari, je obrazovanje koje se realizuje sa podrškom interneta i primene savremene informacijsko-komunikacijske tehnologije.
Ovim sistemom oni mogu od kuće ili radnog mesta da prate predavanja i da aktivno sudeluju u diskusijama. Ovo je veoma bitno, zato što živimo u vremenu kada zaposleni imaju potrebu za različite vrste obrazovanja koje će im pomoći da efikasnije realiziraju svoje radne aktivnosti, t.j. da napreduju.
uLOGA E-OBRAZOVANJA U POBOLJŠANJU KVALITETA OBRAZOVNOG PROCESA
E-obrazovanje i učenje sa daljine se najčešće izjednačavaju. U svakom slučaju ovde nije reč za isti tip obrazovanja. Naime, učenje sa daljine (Distance Learning) odnosi se na svakom učenje kada se profesor i student ne susreću personalno (fizički). Dok, e-učenje (E-learning) odnosi se na učenje koje podržava informaciono-komunikacijska tehnologija (IKT). To znači da se proces obrazovanja mora razumeti kao interakcija na relaciji učenik – sadržaj – nastavnik – tehnologija. To se može odvijati u učionici kao podrška konvencionalnog predavanja, a takođe se može odvijati u virtuelnoj učionici gde se sveukupni materijal obrađuje on-line, ali studenti se nikada lično ne upoznavaju. Naime, e-obrazovanja podrazumeva primenu elektronskih aplikacija u procesu učenja. Veći obim i brzi protok informacija omogućiće usavršenije aplikacije (digitalne biblioteke, e-obrazovanie, on-line simulacije, virtuelne labaratorije itd.) koje će omogućiti t.z. internet2. Pomoću ovog interneta omogućiće se suradnja i pristup informacijama na načinu koji nije moguć sa korišćenjem današnjeg interneta. U tom cilju postoje veliki broj softvera, t.j. alatke za realizaciju ovog tipa učenja. Sa njihovoj pomoći mogu se kreirati i koristiti nastavne materijale, pratiti rad i unapređenje studenata, itd.
E-obrazovanje je postalo bitan segmenat u visokom obrazovanju u svetu u toku zadnjih nekoliko decenija. Ono postaje sve atraktivnija alternativa u tradicionalnim akademskim programima. E-obrazovanje je netradicionalan način koji omogućuje da se pažnja obrazovanja usmeri na profesionlce kojima je bitan komfor. Profil studenata koji primenjuju e-obrazovanje dramatično se promenio zadnjih dvadeset godina. Sa razvojom ekonomije obrazovanja i društveno-ekonomskih trendova, studenti svoje obrazovanje završavaju na netradicionalan način. Naime, ovaj se broj studenata svakodnevno povećava. 
S obzirom fakta što je e-obrazovanje nadgradnja na tradicionalnog načina obrazovanja, a imajući u vidu različito nivo razvijenosti IKT u određenim zemljama, ono se može klasificirati u dve grupe, i to kao: hibridno i čisto e-obrazovanje. Hibridno obrazovanje predstavlja kombinacija između klasične nastave u učionici i nastave sa korišćenjem informacione tehnologije; dok čisto e-obrazovanje isključivo bazira se na informacione tehnologije. Zbog toga čisto se e-obrazovanje zove i on-line bra-ovanje, budući da ukupna nastava i ispitivanja realizuju se preko interneta, t.j. web servisa.
E-obrazovanje ima mnoge prednosti. Na primer, on-line materijale mogu obezbediti savremene sadržine visokog kvalitet (rezultati ekspertskih istraživanja u različitim poljima interesa). Takođe, studentima omogućava fleksibilnost, t.j. oni mogu da uče bilo gde, bilo kada i vlastitim tempom. Postoji komunikacija i grupni rad na zajedničkim projektima između studenata, a time razvijaju se socijalne i komunikacijske veštine, tako da do izražaja dolazi konstruktivan princip učenja. U korporativnim centrima za obuku koje koriste e-učenje, vreme učenja je generalno kraće, a to znači da više osoba mogu biti obučeni u određenom periodu. Ovaj sistem smanjuje troškove za obuku i eliminiše troškova za iznamljivanje prostora za obuku.
Pored toga, uprkos ovim prednostima, e-obrazovanje ima i neke nedostatke. Kao prvo, studenti moraju imati određeno nivo kompjuterske pismenosti. Takođe, studenti mogu osetiti nedostatak interakcije licem u lice sa profesorom. Ocenjivanje studentskog rada može biti problematično, zbog toga što profesori ne mogu znati ko je zaista rešio zadatke, t.j. odgovorio na pitanjima.
U svakom slučaju, e-obrazovanje ne može zameniti tradicionalno okruženje učionice, ali prije svega obogaćuje korišćenje novih sadržaja i tehnologija. Okruženja za podršku e-obrazovanja dodaje vrednosti tradicionalnom učenju u visokom obrazovanju.
Ipak, postoje brojni razlozi za primenu e-obrazovanja i to: od potrebe za kvalitetnijeg obrazovanja dostupno svim korisnicima do finansijske uštede i finansijske dobiti.
Kao najednostavniji oblik za startnu primenu e-obrazovanje mogu se posočiti:
· korišćenje najjednostavnije informacione tehnologije za izvođenje simulacije u učionicama;
· korišćenje kompjuterske učionice za one predmete koje zahtevaju obavezno korišćenje kompjutera (statistiku, programiranje, kvantitativne metodi itd.) sa korišćenjem web aplikacija, kao i realizacija testiranja pomoću interaktivnih testova i automatske evaluacije;
· u takozvanim telekoferencijskim učionicama, opremljene sa kamerama i opremu za kodiranje i dekodiranje video signala, izvođenje nastavu na daljini koja se snima i putem interneta i prenosi se na udaljenim lokacijama gde se nalazi student;
· putem interneta se može objaviti ono znanje koje našu instituciju čini specifičnu na tržištu obrazovanja i tim načinom ono se može ponuditi širem krugu studenata od onoga koji geografski gravitira ka instituciji. To podrazumeva objavljivanje različitih materijala koje nisu dostupne u štampanom obliku (magisterske i doktorske radove) itd.
Za primenu ovakvog oblikog obrazovanja obavezan uslov je da visokoobrazovna institucija ili institut ima kadrove koje imaju visoko nivo znanja za postojećih tehnologija koje se mogu primenjivati u obrazovanju. Naime, to zahteva poznavanje interneta, sisteme za izvođenje nastavu, kao što su WebCT, Blackboard i druge, onda repozitorijume on-line materijala, kao i infrastrukturu za njihovo izvođenje i korišćenje. Za to je potreban menađment koji će prihvatiti promene i doprineti za stvaranje pozitivne klime kod ostalih zaposlenih za prihvaćanje tih promena.

2. primena e-obrazovanja na univerzitetima u r. makedoniji

E-obrazovanje u R. Makedoniji je deo Nacionalne strategije za razvoj informacionog društva. U ovom dokumentu poseban akcenat je stavljen na mere koje se odnose na razvoj informacione infrastrukture kao jedinstvena tehnološka platforma za razvoj informacionog društva, kao preduslov za uvođenje i masovno korišćenje svih njegovih usluga, a to na kraju doprinosi za poboljšanju kvaliteta življenja u R. Makedoniji. U tom smislu kao prioritetni ciljevi strategije, među ostalog, su navedeni:
- da svaki nastavni kadar do 2015 god. koristi IKT u nastavnom procesu;

- da se dostigne princip da budi 5-15 učenika na jedan multimedijalan kompjuter do 2015 god.;

- da se osigura pristup do servisi za podršku i edukativnih multimedijalnih resursa na internetu do kraja 2015 god.
Evropski univerzitet (prvi privatni univerzitet) u R. Makedoniji je jedini koji ime potpisani ugovor sa Microsoft-om za korišćenje njihovog sistema Microsoft Campus Agrement za realizaciju elektronskog obrazovanja.Ugovor sa Microsoft-om je potpisan na tri godine sa mogućnosti da se produži i dalje zbog toga što se učenje na daljinu pokazalo kao veoma dobra investicija. Učenje na daljinu najviše koristi postdiplomcima koji nisu u mogućnosti da kontinuirano posećuju nastavu. Takođe, e-učenje omogućava i redovnim studentima ukoliko su iz različitih razloga sprečeni da posećuju nastavu, da to rade na daljinu. Naime, svaki studenat prilikom upisa na Evropskom univerzitetu dobija korisničko ime i može bilo kada i bilo gde u svetu da se logira na servera univerziteta i da ima pregled dešavanja na nastavu. Takođe, e-učenje u obliku održavanja različitih kurseva i seminara postoji i na drugim univerzitetima, kao što je Univerzitet „Sv. Kliment Ohridski“, Univerzitet „Sv. Kiril i Metodij“, Univerzitet za društvene nauke-FON, itd., gde se uglavnom koriste videokonferencije, dok na nekim se fakultetima realizuju projekti i seminari za ostvarivanje ovog oblika učenje. 
Osobitо je bitno istaći primena e-učenje u Elektro-tehnički fakultet u Skopju i Institut informatike pri Prirodno-matematički fakultet, takođe sa lokacija u Skoplju. Naime, u Elektro-tehnički fakultet postoji adekvatna arhitektura i multimedijalni sistemi, koji omogućuju realizacije e-učenje, i digitalna biblioteka, koja je neophodan uslov za uvođenje i primena e-učenje. Ova web aplikacija omogućuje pretraživanje i pregled knjige, časopise, CD-a, slike, audio i video, elektronske materijale, 3D modele i td. Profesori i studente mogu rezervirati i poništivati rezervacije knjige. Uopšte, digitalizacija bibliotečni materijali, u R. Makedoniji, napravljena je u prethodnih dvije godine u okviru projekat „Digitalna biblioteka kao dio sistema dalečinskog učenja“ iz programa „Tempus“, finansiran iz Evropske komisije.  Dok Institut za informatiku predstavlja nacionalna kontakt tačka za e-obrazovanje. Naime, u 2000. god. preko PHARE  projekat iz Evropske unije je formiran regionalni centar za otvoreno i e-učenje. U taj centar razvijeni su prve kurseve za e-obrazovanje u R. Makedoniji. Ovaj institut prvi je uspostavio bezžičnu mrežu i senzore. U tom smeru je omogućeno e-učenje za određenih predmeta. Materijala iz veći broj predmeta u pogledu predavanja i vjezbe su postavljena na web stranice fakulteta. Takođe, Institut za informatiku je projektant i implementator prva digitalna-multimedijska biblioteka, koja danas raspolaže sa oko 1000 knjige i 17 naslova časopisa.
Znači, može se konstatirati da u R. Makedoniji dominira hibridni oblik obrazovanja. Naime, prvi koraci u ovaj okvir su napravljeni, ali su potrebni još mnogo investicije (materijalne i kadrovske) za cijelosna implementacija ovog sistema obrazovanja.
3. ZAKLJUČAK
Da bi se uspelo u današnjem okruženju, često je neophodno promena modela poslovanja i strategiju. U tom smislu, da bi se obezbedio kvalitet i konkurentnost obrazovanja, neophodno je uvođenje e-obrazovanja, kao novi model. Internet je pokretačka snaga, a IKT je bazična infrastruktura za realizaciju ovakvog oblika obrazovanja. Mrežno okruženje omogućuje da se pronađu informacije iz svake oblasti bilo gde i bilo kada. To novo okruženje je globalno, višestruko međusobno povezano, u velikoj meri kompetitivno, stalno aktivno, operativno u realnom vremenu i veoma se brže menja. Imajući u vidu razvoj alati za podršku, e-obrazovanje ima bezgraničan potencijal da uradi revolucionaran preokret u učenju na univerzitetima. Alatki za internet/web, videokonferencije, integrirani rad na kompjuterima omogućavaju jeftivnije i rasprostranjeno e-obrazovanje. Primjena e-obrazovanja u R. Makedoniji u ovom momentu je na nezadovoljavajući nivo, osobito u poređenju sa razvijenim zemljama Evropske unije. Univerziteti imaju međusebnu infrastrukturu povezanu sa internetom koja je ipak na niskom nivou u poređenju sa standardima Evropske unije i sličnim institucijama u širem okruženju. Zato, kao jedan bitan cilj u Nacionalnoj strategiji o informacionom društvu u R. Makedoniji je podizanje e-obrazovanja na višem nivou preko poboljšanje infrastrukture, obrazovanja i razvoja sadržine digitalnih biblioteka sa ciljem povećanja efikasnosti obrazovnog procesa.
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