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Abstract – Последњих година евидентно је да извршиоци кривичних дела су све бруталнији при њиховом извршавању ( употреба ватреног оруѓа према жртвама и овластеним службеницима ) не само код нас веќ и у другим државама. Њихов циљ је да по извршење кривичног дела „ на сигурно месо “ да сакрију криминални плен. Полиција са циљем проналаска предмета који произлазе од извршеног кривичног дела, лица или лешева, преузимају процесно дејство претрес. При преузимању овог дејства, осим што требају спазити законску форму, обавезно реба да се придржавају тактичким и техничким правилима која предвиѓа савремена криминалистика. 
Добра практика је да земље региона, у духу билатералне и мултилатералне полицијске сарадње, перманентно да размењују стечена искуства при преузимању овог процесног дејства.
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1. Увод
Куќа, стан или помоќне просторије, у криминалистичкој практици су најчешќи објекти претресања ради чега истима се посвеќује особита пажња.
 Успех претреса предвиѓа озбиљне припреме које обухватају планирање, улазак у објекат, специфику тактике претресања, документирање и одлазак службених лица са места претресања. 
Подготовка претреса је основни предуслов за даљу надоградњу осталих дејства која се преузимају при претресу.
 Елементе које обавезно морамо проучити пре почетка претреса односе се на место вршења претреса као и његове ближе и шире околине, време почетка претреса, карактерне особине осумњиченог над ким  и у чијим просторијама треба вршити претрес, планирање кадровске екипираности тима ко треба вршити претрес како и одреѓивање руководиоца претреса, затим планирање потребних техничких средстава потребних за за вршење претреса ради детектирања предмета које требамо пронаќи. Хитност као начело вршења претреса, не упуќује на брзоплетост кој може довести до неуспех претреса. У одреѓеним ситуацијама хитности за спровоѓење претреса, ипак уколико посоји и најмањи временски интервал од момента планирања до момента његовог спровоѓења, потребно је у плану барем да се наброје основне тачке по којима и на који начин требамо спровести претрес.
План се не израѓује само у ситуацијама када извршилац је затекнут на месту извршења ( in flagranti ), бежи са места извршења кривичног дела и при томе предмете са којим је починиот кривично дело или исти проистичу од извршења истог.  

У данашње време, при планирању претреса када предмет истог су сакривене наркотичне супстанце, у обзир требамо имати и техничка средства која нам дозвољава ЗКП у делу праќења електронских комуникација измеѓу осумњичењих лица.
 

Самоувереност овлашќених службених лица која требају извршити претрес а самим тим знемарују планирање истог, увек резултира неуспехом. Подготвљивање плана је условљено од задате тактичке ситуације. Подготвљивње плана може трајати краќе или дуже време, али никако несме изостати зато што без планирања нема успеха а претрес је непоновљиво истражно дејство.
2.Предмет претресања
Предмет претресања је директно повезан са одреѓеним кривичним делом па така у самом поступку израдње плана за претрес тачно се дефинира конкретно шта треба да се тражи односно шта је циљ претресања. Уколико предмет претресања су наркотичне супстанце, тачније хероин, учесницима у претресу треба објаснити и показати како исти изгледа ( бела прашкаста материја са киселим укусом и горким укусом, обично спакована у полкилским паковкамаобавиена најлоном запечаќеним селотејпом ), са назнаком да по проналаску исте или сличне супстанце иста се несме детектирати сопственим сетилима за укус и мирис него употребљава се сет за детектирање наркотичких супстанци после чега се приступа документирању ( фотографисање ) и уношење у записник. За овакав претрес потребно је учесницима указати да лица која раде овај бизнис, а су предмет претресања могуќе је да су забољени од HIV – вируса или хепатит – C, ради чега требају да буду претпазљиви.
Имајуќи у виду да предмет претреса је хероин, при самом претресу могу бити пронаѓени пропратне алатке како што су електронске ваге за мерење, оружје, новац, шприцеви, фолије, упаљачи, специјалне кашике за подгревање, гумена медицинска црева, а уколико се ради о лабараторији за производњу хероина могуќе је пронаќи афионов кал кој је тамно кафене боје у форми каучука, разне врсте оцатне киселине кој учествује у процесу дестилација или судове у којима се одвија процес дестилације. Код нарко дилера при претресу проналазе средства за комуникацију која одмах по одузимању се проверавају са циљем анализе листинга позива и порука чиме се може направити квалитетна анализа кој би нам указала на могуќе сараднике, разна писана документа, визит карте, разна друга документација ( фалсификоване личне карте, пасоши, возачке дозволе ), хотелски рачуни преко којих можемо утврдити у ком периоду где је боравио и с ким осумњичена особа, путарине преко којих можемо утврдити где, када и с ким је особа путовала а провере можемо извршити и преку видео надзора који се налази на путаринама. Укршќавањем свих ових података до којих смо дошли при претресу у даљем кривичном поступку могу бити приложени као доказ.
Екипи овлашќених службених лица, указује се на могуќим местима ( природним местима у куќи, стану или помоќним просторијама где се могу тражени предмети сакрити као и места која могу бити израѓени како бункери намењени сакривању предмета који потичу од извршеног кривичног дела. Уколико се располаже са провереним и тачним информацијама која се односе на тачно место сакривених предмета, у ниједном случају несмемо се одмах упутити на ту локацију ради тога што ќемо послати сигнал лицу где вршимо претрес да у њиховим редовима постоји „крт“ који полицији одаје информације. У оваквим ситуацијама претрес се одвија најнормалније и на тај начин ќемо заштитити нашег сарадника.
Сваки предмет са којим је извршено кривично дело или потиче из истог, има свој хемиски састав са одреѓеним габаритним димензијама ( висина, ширина, дужина ), шта овлашќеним службеним лицима указује где треба да исте траже односно где би могли бити сакривени. Не ретко извршиоци кривичних дела, при сакривању предмете који произлазе од извршеног кривичног дела примењују тактику да тражене предмете остављају на видљивим местима, зато што психологија претреса указује на то да службена лица при самом претресу су усмерена ка тајним скривалиштама а не и ка нормалним местима. Ради овога, службена лица при обављању претреса морају бити пажљива, у ниједан тренутак несмеју се опустити зато што поред тражених предмета могу бити пронаѓени и предмети који произлазе од сасвим другог извршеног кривичног дела.
Увек морамо знати професију лица код којег вршимо претрес јер криминалистичка пракса указује да криминалци професију уграѓују у свој ментални склоп и своје животно искуство.

3.Проучување лица код којег требамо извршити претрес
У почетној етапи, прво се утврѓује идентитет особе код које се треба извршити претрес при чему се проучавају и његове карактерне особине, навике и окружење.

Утврѓивање идентитета врши се претрагом матичних евиденција како би се утврдила т.з. законска ( правна идентификација ) особе код које требамо вршити претрес. Осим личних података преко ових евиденција које води МУП, утврѓује се и његово фамилијарно стање  (ожењен, нежењен, деца, родитељи, браќа, сестре и т.д. ), затим се утврѓују лични документи које му је издао МУП по могуќности они са особном фотографијом као и дали легално посеѓује ватрено оруѓе. Фотографије са личних докумената се презентују целом тиму за претресање чиме се запознавају ликом особе код које се врши претрес. Уколико у криминалистичкимевиденцијама, осим сињалетичке фотографије проучава се и његово криминално досије са циљем израде његовог психолошког профила ( пр: дали се ради о конфликтној личности, дали лако потеже ватрено оруѓе, које подобно оруѓе користи и т.д. ), што је јако битно за планирање начина уласка у објекат пререса како савлаѓивање особе. Исто тако проучавањем материјала у досијеу ( службене белешке, оперативних информација, поднетих кривичних пријава ), исти се анализирају чиме се утврѓује његова криминална биографија, а исто радимо и за његових саизвршитеља.
Имајуќи у обзир да ове евиденције су израѓаени у неком временском року који претходи претресу, обавезно се раде оперативне провере којима по могуќност се утврѓује његово кретање (иде у одреѓену кафану или кафиќ, пазари у одреѓеном маркету, вози одреѓено моторно возило) његова комуникација са одреѓеним особама ( као што су познати извршиоци кривичних дела и с.л.), особе које улазе у његов дом, колико времена исти се задржавају, са киме одржава интензивну комуникацију ( провера листинга његових комуникација путем мобилног телефона, интернет комуникације како и комуникације статичним телефоном ). Оперативним проверама треба се утврдити дали осумњичени борави у више објеката а самим тиме требамо утврдити ко је власник кога објекта. Ово је важно из легалног аспекта ради израде нередбе о претресању у коју требамо навести ко је власник објекта односно коме требамо уручити саму наредбу. 
Сагласно нашег Закона за прќење електронских комуникација  и Закона о кривичном поступку, ради се за кривична дела за која су предвиѓена законска могуќност за примену посебних исражних мера, препоручљиво је иста да буду примењена чиме се обезбеѓују најновије информације о особе код које требамо вршити претрес. На ум морамо имати и могуќност да при уласку у објекат могуќе ја да наиѓемо на постављене препреке.

4.Место претресања
Не постоји јединствени шаблон за претресање свих места зато што свако место на које требамо обавити претрес кде могу бити пронаѓене ствари по којима трагамо има своје специфичности што требамо узети у обзир при изради плана за пререс. За свако место где се треба извршити претрес, зависно од располжљивог времена за припреме које имамо на располагању, тражи посебне припреме, пре свега ради вршења увиѓаја по проналаску тражених предмета.

Уколико се ради о стану у који треба бити извршен претрес у план је потребно унети задатке које требају предузети оперативци и то:
- тачно лоцирање стана,

- проучити како се може доќи до стана а да не буду примеќени ( лифтом, степеништем, пожарним слубама, кровом, са комшијске терасе или прозора и т.д. ), 
- којим се путем може изаќи из стана ( заједничким кровом, преко прозора, таванска врата, одводне цеви за смеже ),
 - на коју се висину налази стан, колико прозора има стан, дали се ради о јединачном или повезаним становима по вертикали или хоризонтали ),
 - утврѓивање идентитета суседа ( дали се ради о часним граѓанима који не би ометали процес претресања или се ради о особама са криминалном прошлошќу који би могли ометати претрес,
- да се уради процена шта се може видети до где и одакле са терасе или прозора,
- дали у самом станбеном објекту или у његовом окружењу се налазе локали у коима се скупљају сумњива лица која би могла да  осујете конспиративно прилажење прилазак стану у кој се треба извршити претрес.

- дали има постављено конспиративних стража у непосредној близини односно непосредној околини стана,    

- скицирање ближе и даље околине приступних путева ( булевари, улице, подземни прелази, паркинзи и сл. ). 

Ова почетна етапа се заокружује са израдом скица и мапе, али препоручљиво у данашње време за напреднаведене задатке  да се изради фото и видео докумантирање лица и објекта који се налазе у ближем и ширем опкружењу објекта у који треба да буде извршен претрес.

У почетној етапи од великог значаја за вршење претреса требамо се подупрети на криминалистичку практику затоа што криминалистичка теорија у оваквим ситуацијама нема многу да нам буде од користи.

5.Време за извршење претреса
Планирање ( доношење одлуке ) за време почетка претреса је врло важан сегменат у припремној етапи зато што ово је у директној корелација са криминалистичким начелима изненаѓења и конспиративности. Доношење одлуке за време  почетка претреса, обавља се по претходно завршеним  припремама које се базирају  после  проучувања личности лица код кога треба  бити извршен претрес и проучавање локације на коју требамо извршити претрес.

Донесна одлука за време почетка са претресом  несме да буде ни  преурањена ( нема да се постигне циљ  претреса а тоа је проналазак траженог лица или предмета који се траже а су важни за воѓење кривичног поступка ), ни закаснеле ( лице које се тражи ќе се дати у бегство или  тражени предмети ќе бити уништени или одбачени ).

Време почетка претреса треба бити засновано на фактима да у објекту се налази и лице које се тражи а то се утврѓује са планираним мерамака опажања стана за да може са сигурношќу лицето да затечемо у објекат. Ово значи да време почетка претреса треба се дефинирати сагласно информације које овластена службена лица прикупљају на терену.
Много автора препоручују време почетка претреса да буде у раним јутарњим сатима што по нашем мишљњу је неоправдано ради разлога што свако лице извршиоц кривичног дела које се тражи или код истога требамо да  извршимо претрес има своје навике и специфике одношења врз основ чега требамо и ми да се прилагодимо како би могли тачно да утврдимо време почетка претреса.

6.Опертивни планови за претресање
Из криминалистичке практике евидентно е да оперативни планови за претресање ретко се састављају шта је и велик пропуст зато што сваки претрес без однапред испланираних мера и дејства је остављен  случајности  која ретко даје добре резултате. Затоа  застапамо становиштете да у свакој задатој криминалистичкој ситуацији када то  време дозвољава обавезно се ираѓује оперативни план за претресање који у својој основи треба да нам да одговор на следеќих питања:

- Са законом предвиѓеном документацијом која треба да се уручи особи у чији објекат или отворен простор  се обавља претрес као и обезбеѓење двоје сведока,

- Што се тражи ( лице, предмети са којим је извршено кривично дело или предмети који потичу од извршеног кривичног дела ),

- Потврѓивање објекта у који се треба тражити,

- Пут и начин пристизања на месту на које треба да извршимо претрес,

- Време почетка претреса,

- Начин уласка у објекат претресања ( преко балкона, прозора, улазна врата, споредан улаз и сл. ),

- На који начин ќемо спровести претрес,

- Места на која се очекује да буде сакривено лице или предмети,

- Материјално техничка и оперативно техничка средства  која су неопходна за успешно спровоѓење претреса ( коришѓење блокатора за комуникације преко мобилног телефона, превозна средства, одеќа и средства за прерушавање изгледа оперативних радника и сл. ),

- Оптималан број овлашќених службених лица и подела задатака која треба да  изврше, и

- Одреѓивање овлашќеног службеног лица које ќе руководити са претресом, (много ретко истражни судија руководи са овим истражним дејством, у највеќем  броју случаја по наредби суда, органите за унутрашње послове спроводе претрес).

Напред наведена дејства, њихово предузимање и имплементирање у практици упуќује на то да спроведени претрес по однапред планиранх мера и дејства а која требају да буду преузета са сигурношќу ќе  дати прижељкиване резултате а то је успешен претрес.

7.Тактика уласка у куќу или стан
Од криминалистичке гледне точке, претрес започиње од моментакад се напусте службене просторије од стране тима за претрес. Пут кретања сваког члана од тима за претрес је унапред зацртана у оперативном плану  који је састављен у фази планирања претреса. Суштина сваког доласка до објекат претреса је конспиративност, од разлога што свако деконспирирање  намере за претрес од стране лица које је таргет  претреса, суочавамо се са могуќношќу за бегство истога или  унштување или одбацивање предмета које требамо пронаќи. Када се ради за добро организиране криминалне организације, објека у који  иста борави у најмањој руци је обезбеѓен са видео надзором а не искључава се могуќност да је обезбеѓен са живом силом или псима. У оваквој ситуацији дел од тима за претрес пристиже прерушен у поштара, водоводџије, електричар, екипа за кабловску телевизију  или једном речју у оно шта нема да одудара од нормалне ситуације. У оваквим озбиљним ситуацијама да не би била нарушена конспиративност, најдобро је пре да се приближи тим за претрес да буду постављени овлашќена службена лица у  улози опсерватора у непосредној близина објекта за претрес, како би могли правовремено да обавештавају за оно што може непредвиѓено да се деси са циљем намере за претрес да не буду деконспириране. Нормално је ова службена лица која опсервирају објекат претреса да се налазе на безбедној разини а осматрање врше са техничким помагалама као што су двогледи, термалне камере или ноќни визори. Уколко претрес се врши у ноќним условима,  комуникација са тимом за претрес препоручљиво је да се обавља путем радио веза.  

8.Опкружење објекта претреса
Тим за претрес обавезно треба да има своју претходницу која обезбеѓује објекат претреса. Овај део тима има за задатак траженој особи да му онемогуќи да се да у бегство односно да не  одбаци или сакрије предмете који се траже. Уколико се очекује оружни отпор од стране тражене особе, овај део тима у свој састав обавезно има снајперисте (једног или више, зависно од постављеност  прозора и излазе које има објекат претреса ), чиј задатак је да  покрије све могуќе отворе на објекту који се треба претресати. Последње деценије, са развојем средстава за комуникацију ( мобилна и статична ), извршиоци кривичних дела, особно из области организираног криминала, исте користе у  остваривању својих циљева ( извршење кривичних дела), ради чега пре поставувљање блокаде око објекта који треба да се претресује укључавају се блокатори који  онемогуќавају све комуникације преко мобилних телефона као и статичне телефоне који раде на принцип  мобилне телефоније, а статична  т.з. жичана телефонија може да се блокира код самог оператора или са пресецањем жице за статичну телефонију које излазе од објекат. Овај тим за блокирање, може да буде постављен у једен или више концентричних кругова, зависно од претходно направљене процене. У искљичивој ситуацији када се ради о групацијама организованог криминала где ризик од претреса је на високом нивоу, употребљава се и подршка од хелихоптера који врше и перманентно видео документирање  целог процеса пристизања и одласка од објектта у који треба да буде извршен претрес. Дали овластените лица ќе бити униформирана или у цивилној одеќи је условљено од претходно направене процене која треба да буде у  директној корелацији са конспиративности овог истражног дејства. Блокада, зависно од задате ситуације, може да се преточи у криминалистичку меру - заседа. 

9.Улазак у објекат у који требамо да извршимо претрес
Улазак овлшжених службених лица у објекат за вршење  претреса је условљено од задате ситуације. Уколкио се ради за претрес у објекат где се не очекује никакав отпор, у објекат се улази са најавом власнику објекта са најавом да по наредбом суда у објекат  биќе извршен претрес са циљем проналазак предмета који су важни за воѓење кривичног поступка, при чему од власника објекта се тражи исте добровољно да преда. У спротивној ситуацији, а такве ситуацијесе најчешќе у криминалистичкој практици, улазак у објекат у који треба да буде извршен претрес, тражи употрбу силе, за насилни улазак у објекат са циљем власник објекта да буде изненаѓен. Морамо напоменути да улаз у објекат претреса је најделикатнији део  овог истражног дејства. Увек још при самом планирању, у улаза у објекат у који треба да се изврши претрес, планира се и резервна варијанта. Углавном сваки објекат има више могуќности за улазак осим улазна врата а то пре свега су прозори,, кров, заедничке противпожарне слубе, суседски балкони а само во крајни случај у екстремним ситуацијама, улазак насилно може да се изврши са употребом  специјалних возила за рушење зидова. У ситуацијама када се очекује оружани отпор, улазна врата може насилно да буде проваљена. Улаз преко суседних балкона, прозора, противпожарне слубе може се остварити са употребом силе односно помоќних средстава намењених за савлаѓивање отпора као што је т.з. катапулт.

Како не би дошло до деконспирирања ове мере, овласшќена службена лица препоручљиво је при пристизање на улаз у објекат у који треба да буде извршен претрес да буду прерушени у поштаре, инкасаторе, доктори, пожарникаре и сл. Чак при отварање врата од стране држаоца стана или другог лица, овлашќена службена лица се легитимирају и сагласно закона најављују своју намеру. У обзир требамо имати да тако и криминалци са циљем да не буду изненаѓени у  објкте у којима  се сакривају, преузимају мере техничке или физичке заштите. Уколико објекат у који треба да буде извршен претрес је обезбеѓен са видео надзором, најлак начин је четврт у којој се налази објекат, да буде искључен са електричне енергије чиме камере ќе бити онемогуќени, а уколико исти имају напајање са електричне енергије од агрегата, у таквим ситуацијама треба бити пресечен кабел кој долази до камера са напоменом при овога да се пази на то сечење  кабла да се направи у мртвом углу ( угао у који камера неможе да снима ).

Анализа случаја из криминалистичке практике, указује на то да  рукодилац тима за вршење  претреса, у свакој задатој ситуацији треба у обзир да  има могуќе последици од давања отпора од стране лица код коега  исти треба да буде  извршен, односно у обзир да узме безбедност овлашќених службених лица који учествју у тиму за претрес.

10.Дејства која се преузимају након уласка у објекат за претрес
Као што смо прије навели, улазак у објекат претреса, може да се оствари без пружања отпора од стране власника објекта или са пружањем отпора од стране власника објекта са претпоставком да претходна дејства која су била преузета пре уласка у објекат су успешно обављена. Свака криминалистичка ситуација  вршења претреса, има своје специфике, али у свакој прилици мора  се поштовати протоколот за обављање претреса.

У прво наведеној ситуацији, прво се уручује судската наредба за обављање претреса, после чега се обезбеѓују два пунолетна граѓана која имају деловну способност. У друго наведеној ситуацији, када по улазак у стану је пружен отпор са стране затеклог лица или више њих, прво се савлаѓују лица, заим им се стављају лисице на рукама после чега их раздвајамо и смештавамо их у различне просторије. После тога путем легитимисања, утврѓије се  идентитет свих лица која се налазе у објекат кој се претреса, а она лица чији  присуство за време претреса ни је потребно, требају бити приведена у полицијску станицу и она се задржувају све до завршавања са претресом. Са истим  требамо  обавити информативан разговор са циљем добијање сазнања  (уколико исти располажу са информацијама ) повезаних са конкретним кривично правним догаѓајем. Врз сва затекнута лица, обавезно се врши детаљни лични  претрес, па чак и над бебама, децом или старим људима, зато што баш у њиховој обуќи или телесним шупљинама могу бити сакривени тражени предмети. При претресу, особама која су затечени у објхекат, у сваком моменту мора  да се води брига да се не наруши њихово достојинство, а уколико има женских особа, над истим претрес може да обави само овлшќено службено лице женског пола. Уколико у објекат су затечена малолетне особе, ради њиховог психичког стања, препоручљиво је да иста буду смештена под надзор у једној просторији. Над траженом особом од његовог сављаѓивања (уколико је пружао отпор) па све до завршетка претреса у свим његовим етапама  успоставља се стални надзор од једног овлашќеног службеног лица које пажљиво треба да прати његове психичке и физичке реакције али и да онемогуќи њнегов покушај за бегство или извршење физичког напада над остала овлашќене службене особе. Особе које обављају претрес, обављају спореѓење објекта са предмете који их опкружувају  и мисловно испитују постојање  или отуттност везе измѓу њих, притом интересирајуќи се за тоа дали постојање тих предмета баш на том месту је нормално односно природно.
 Са друге стране  психофизичке реакције осомњичњне особе може да допринесе за целосан успех  претреса. Имено по прибљижавање овлашќене службене особе до тражених сакривеним предметима или леша, долази до психо – физичке рекације код осумњичене особе која постаје видљиво узнемирена. Узнемиреност се манифестује преко треперења руку, треперења гласа, црвенило или бледило на лицу, изненадни покрети, повеќано знојење, избегавање погледа у неодреѓени правац, отварање  непотребног дијалога, неочекивана говорљивост све са циљем да  одвуче пажњу овлачќеним службеним особама или провокација истих. Правовремено уочавање неких од наведених симптома и њихова квалитетна анлиза, може у великој мери да помогне у остваривању циљева конкретниот претреса. Ипак у предвид требамо да имамо да провејани криминалци су спремни на овакве знаке узнемирености да не манифестују. Особено наглашавамо да при осматрању  и спровоѓењу претреса много важну улогу имају не само постојеќе  (позитивне) околности, веќ и т.з. одречне негативне околности, што според ситуације, средине, уообичајени ток ствари или според објашњења лица код којег се врши претрес, требало би да биду уочљива, а они нису уочљива.

Закључак

Претрес је исклучиво процесно дејство чије спровоѓење у највеќем броју случаја од стране  Јавниог тужиоца је препушќен  полицијским службеницима. Свако непланско вршење  претреса однапред је осуѓено неуспехом. Само планско преузимање овог  истражног дејства дава гаранције за постизање циља. Зато план детаљно мора да  обухвати предмет претресања, проучавање особе код које се врши претрес, место односно објекат у који се треба извршити претресање, да се одреди време почетка претреса, да се уради оперативни план коиј логично треба да буде функционалан и спроводљив, да се одреди пут пристизања до објекта  дејства које је пропраќено са начелом конспиративности  и изненаѓења, особиту пажњу усмерити ка околини објекта, тактика уласка у објекат, обављање претреса са применом техничких средстава и помагала и на крају безбедно напуштање и одлазак од објекта претресања.

Генерално у свим савременим државама претрес претставља истражно дејство. Са организирањем претреса како истражно дејство, перманентно се сусреќу полиције свих земаља. Препоручујемо у делу мултилатералне и билатералне сарадње измеѓу полицијских сила да се размењавају практична искуства са циљем побољшња тактиките и техниките спровоѓења истог.
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